



社会性别平等工作的一次深刻变革

2008-5-20

社会性别平等工作的一次深刻变革

王莉萍

“妇女运动的历史经验告诉我们，只在妇女或妇女组织内部倡导性别平等、消除性别歧视，很难实现目标，也很难使性别平等纳入政府决策的主流。男子在实现两性平等方面至关重要。”

1月18日，在全国妇联一楼会议室召开的“全国十佳‘时代男性’评选活动”引来了多家媒体。评选活动像一个全民娱乐的噱头，几乎清一色的女记者们给予了其最丰富的想象力。

主办方也似乎料到会有误解，请来中华全国妇女联合会妇女研究所研究员肖扬对这次评选活动

的初衷和背景作了详细解释。果然，这是一次非常严肃的任务。“全国十佳‘时代男性’评选活动”是联合国人口基金与全国妇联的合作项目——社会性别平等项目第六周期中国方案的一个重要组成部分。由国内九家女性媒体联手，在全国范围内寻找并评选十位当今最具社会性别意识、关爱支持女性、与女性并肩开拓事业的“时代男性”，借以树立中国男人的榜样、促进中国社会性别平等。

评选时代男性的创意点基于近年国际社会思想的转变，是社会性别平等项目的重要产出。为

此，联合国人口基金高度重视，并给予了一定的资金支持。男性参与对于一个旨在促进性别平等的活动，或者更直白地说，为了保障妇女权益的活动，为什么要以评选“时代男性”的形式来开展？肖扬解释说，这是一次世界范围内的战术转变。

通过多年的性别平等的调研和实战，国际社会已经转变思路，从对妇女教育转而高度重视促进男性参与。1994年国际人口与发展大会和1995年第四次世界妇女大会行动纲领不仅提出了这一理念，还就此制定了相关的战略目标和行动策略。

肖扬说：“妇女运动的历史经验告诉我们，只在妇女或妇女组织内部倡导性别平等、消除性别歧视，很难实现目标，也很难使性别平等纳入政府决策的主流。男子在实现两性平等方面至关重要。”肖扬讲述了在生殖健康方面所走过的弯路。在部分农村地区，高达90%的妇女患有生殖道感染。研究人员在某地区观察发现，如果女性得了生殖道感染的疾病，仅给这些女性提供咨询、让女性提高保健意识，进行治疗，而男性不参与治疗，往往事倍功半，女性的疾病无法痊愈。而对男性进行这方面的知识普及后，女性疾病的治愈效果往往非常理想。

中国妇女报社总编辑卢小飞说：“人类社会由男女两性所组成，是一个相互支撑的‘人’字

形。男性的理解、支持是妇女享有平等进步与发展权利的一个问题的两个方面，是相辅相成的，也是不可或缺的。”

国际社会提出男性参与的广义概念，是为了增强男性的参与意识和行动，促进男性更加自觉地履行保护妇女的生殖健康和增进家庭幸福，充分发挥男性在生殖健康、抚养子女和家务劳动方面的作用，并与妇女共同承担责任。

评选十佳“时代男性”就是要促进男性全面参与，这一活动不仅具有国际背景，也有着重要

的国内背景。这一活动是在我国构建社会主义和谐社会的大背景下展开的，男女两性的平等和谐是构建和谐社会的重要基础。

社会性别平等项目第六周期中国方案在2006年已经启动，将历时5年，持续到2010年。项目涉及国家人口计划生育委员会、卫生部、国家统计局、老龄工作委员会、中国计划生育协会、相关科研机构 and 30个省、市、自治区的30个项目县。

自1979年起，中国政府与联合国人口基金在人口与卫生领域开展了广泛合作，共同致力于中国的生殖健康和性别平等。此前，已进行了第四周期生殖健康倡导项目(1998~2003年)和第五周期社会性别平等项目(2003~2005年)。

目前进行的第六周期国别方案中，社会性别视角将贯穿于项目的始终。社会性别平等项目作为跨领域的活动，融于生殖健康与人口发展领域。宣传倡导重点为促进人口与生殖健康领域的性别平等。项目有两个宣传倡导主题：一是反对基于性别的暴力，特别是反对针对妇女的家庭暴力；二是倡导男性参与。两者都与男性有直接关系。

肖扬认为，这一项目提出的男性参与，不仅包含男性使用避孕节育方法，还包括养育子女和家务劳动的分担，也有利于打破男主外、女主内的传统家庭责任分工模式，反映出人类对男性参与的认识随着社会的发展不断丰富。

在中国，男女社会地位在很多人眼里是毋庸置疑的平等。但根据研究证明，在大多数情况下，

男性掌握着更多的资源配置，在家庭和社会事务的决策时具有极大的权力。肖扬提到一次调查结果：在中国家庭中，重大事务决策男性依然占主导地位。

现实中，仅在人口发展与生殖健康领域就存在诸多性别不平等现象：出生婴儿性别比例偏高

问题尚未得到有效遏制，不同地区、不同阶层、不同群体妇女发展的不平衡现象比较明显，男女不平等的陈规陋习尚未完全消除，侵犯妇女权益现象在一些地区仍然不同程度地存在，人口老龄化过程中女性老人社会地位、家庭地位较低等问题日渐突出。

在这个五年项目中，针对上述问题，未来几年内，研究人员将致力于六个研究方向：具有社会性别敏感的生殖健康优质服务；具有分性别统计数据的国家人口与发展战略；加强保护妇女权益和促进性别平等的国家能力；关注流动人口与青少年以预防艾滋病；加强了解解和促进预防艾滋病行为转变的能力；关注老龄化。

社会性别平等项目的实施主要采取多部门合作的方式。肖扬认为，由于社会性别平等项目的

各项活动有赖于国家人口与计生委、卫生部等相关部门的通力合作，因此，必须在国家层面建立推进性别平等的网络运作机制，共同

实现第六周期国别方案社会性别平等的目标。

而这次参与项目设计、实施的工作人员将服务的对象或者说影响的群体目标锁定在人口与卫生保健领域的高层决策者，国家级项目管理者，项目省、市、自治区政府的相关决策者、项目管理者和妇联干部，大众传媒领域的决策者与合作者等，希望能影响这些更具有资源支配权的人们对男女平等的认识。

今天提出的“男性参与”，是对几千年传统的男权中心文化的全面挑战，也许多年后，它将被认为是人类文明史上的一次深刻变革，而我们正在见证这一变革。

（科学时报/2007年/1月/24日/第A04版，作者：王莉萍）

姓名: 邮箱: 电话:

发表评论

重写

您是第



Microsoft VBScript 运行时错误 错误 '800a000d'

类型不匹配: '[string: ""']

/newsdetail.asp, 行 344